

ενώ 1.9 δισεκατομμύρια άνθρωποι στερούνται εγκαταστάσεων υγιεινής. Οι ασθένειες από μολυσμένα ύδατα προκαλούν τον θάνατο 4.000.000 παιδιών κάθε χρόνο στον αναπτυσσόμενο κόσμο.

Για περισσότερα από 40 χρόνια, η UNICEF συνεισφέρει στη δημιουργία συστημάτων ύδρευσης και υγιεινής, ενώ σήμερα «τρέχουν» σχετικά προγράμματά της σε περισσότερες από 90 χώρες. Η UNICEF

σε συνεργασία με άλλες οργανώσεις των Ηνωμένων Εθνών, δουλεύουν για να επιτύχουν τους στόχους της Ατζέντας 21, που τέθηκαν στη Συνάντηση για την Γη, στο Ρίο, το 1992. Τους στόχους έχουν ήδη υπογράψει περισσότερες από 150 χώρες, ενώ περισσότερες από 100 τους έχουν συμπεριλάβει στα Εθνικά Προγράμματα Δράσης.

Η UNICEF επικεντρώνει την υποστήριξή της στην αλλαγή συμπε-

ριφοράς των σχεδιαστών, εκτελεστών αλλά και χρηστών των συστημάτων ύδρευσης και υγιεινής. Η ιδέα της βασικής περιβαλλοντικής φροντίδας χρησιμοποιείται σε κάθε πρόγραμμα της UNICEF μαζί με την ενθάρρυνση της κοινοτικής συμμετοχής και την εκπαίδευση στην υγιεινή, απαραίτητες βάσεις για την επίτευξη και την εκπαίδευση των στόχων στην υγεία, τη διατροφή και την εκπαίδευση.

Επιλογές από εκδηλώσεις εκτός Ε.Μ.Π.

Παπα Γιώργης Πυρουνάκης

Από το Πολιτιστικό Κέντρο «Κοσμάς ο Αιτωλός» το οποίο έχει ήδη συνδιοργανώσει με το Ε.Μ.Π. πολλές πολιτιστικές - κοινωνικές εκδηλώσεις, πραγματοποιήθηκε στις 15 Μαΐου εκδήλωση - αφιέρωμα μνήμη στον παπά Γιώργη Πυρουνάκη. Στην εκδήλωση μίλησαν για το έργο και την προσφορά του τιμώμενου, ο δρ. Θεολογίας - Κοινωνιολογίας Γιώργος Μουστάκης που είναι και ο υπεύθυνος του Κέντρου «Κοσμάς ο Αιτωλός», ο πρωτοπρεσβύτερος Ν. Σμύρνης πατέρας Ευάγγελος Σκορδάς και ο πρώην διοικητής του Αγίου Όρους, συγγραφέας Μανώλης Ρούνης, ενώ ποιήματα απήγγειλαν, ο μεγάλος ηθοποιός και σπουδαίος δάσκαλος του Θεάτρου Λυκούργος Καλλέργης, η Τζένη Κορολή και ο Δημήτρης Πετράτος.

Εντυπωσιακή ήταν η συμμετοχή της Χριστιανικής Αφρικανικής Χορωδίας που ερμήνευσε με εξαιρετικό τρόπο νέγρικα τραγούδια και σπιρίτσουαλς.

Στην εκδήλωση παρευρέθηκαν μέλη της οικογενείας του Παπα Γιώργη Πυρουνάκη και πλήθος κόσμου. Από το ΕΜΠ παρίσταντο οι καθηγητές Κ. Παναγόπουλος και Γ. Καλακαλλάς, ενώ την εκδήλωση παρουσίασε, μεταφέροντας και χαιρετισμό του Πρωτάνεως ΕΜΠ, η υπεύθυνη Εκδόσεων ΕΜΠ Ευγενία



Ο παπά Γιώργης Πυρουνάκης με τον τραγουδιστή Γρηγόρη Μπιθικώση (η φωτογραφία είναι από το σπάνιο φωτογραφικό αρχείο του κ. Γ. Μουστάκη).

Κουτσουλιέρη η οποία, μεταξύ άλλων στην εναρκτήρια ομιλία της ανέφερε τα εξής:

«Αφιέρωμα μνήμης σε μια μεγάλη μορφή του Πνεύματος, σ' έναν άνθρωπο απεριόριστης κοινωνικής προσφοράς, είναι η σημερινή εκδήλωση των Φίλων του Πολιτιστικού Κέντρου Περιοχής Πλάκας «ΚΟ-ΣΜΑΣ Ο ΑΙΤΩΛΟΣ». Αφιέρωμα μνήμης στο πρωτοπρεσβύτερο Γεώργιο Πυρουνάκη.

Ο παπά Γιώργης αγαπήθηκε από

την φτωχολογιά και τους κατατρεγμένους διότι έκανε πράξη τον λόγο που κήρυττε και πριν ακόμα αρχίσει να τον κηρύττει.

Ο παπά Γιώργης Πυρουνάκης, που δέχθηκε διώξεις, ταπεινώσεις και παραγκωνισμούς, από κατεστημένα και συνοδοιπόρους τους, κατάφερε με αγώνα και θυσίες να διατηρήσει την λαμπρότητα της καρδιάς του και το ακεραίο του χαρακτήρα του.

Γεννημένος στην Μήλο από γονείς Κρητικής καταγωγής, έζησε τα νεανικά του χρόνια στον Πειραιά. Μετά την αποφοίτησή του από την Θεολογική Σχολή του Πανεπιστημίου Αθηνών και ενώ εργαζόταν ως Καθηγητής θρησκευτικών, συμπλήρωνε διαρκώς τη μόρφωσή του με σεμινάρια Παιδαγωγικών και Κοινωνιολογίας.

Ανήσυχο πνεύμα, ευαίσθητη καρδιά, δεν μπορούσε να αρخεστεί στη διδασκαλία ενός μαθήματος, τη στιγμή που έβλεπε γύρω του την απαιδευσία και τη φτώχεια να μαραίνουν έναν ολόκληρο λαό και να σκοτεινιάζουν το μέλλον του.

Το 1932 ιδρύει τη «Φιλική Εταιρεία Νέων» και πρότυπο Νυχτερινό Γυμνάσιο στον Πειραιά.

Δημιουργεί κατασκηνώσεις εργαζομένων μαθητών στο Πέραμα και το 1941 επαναλειτουργεί τη Νεανική Χριστιανική Οργάνωση Μαθητών-

Φοιτητών, που η δικτατορία Μεταξά την διαλύει.

Στα δύσκολα χρόνια της κατοχής, επεκτείνει τις δραστηριότητές του και σε άλλες περιοχές, προσπαθώντας με έναν τιτάνιο, επικίνδυνο για τον ίδιο αγώνα, να απαλύνει τον πόνο και τη δυστυχία των ανθρώπων (πολλά από τα θύματα του βομβαρδισμού του Πειραιά, βρίσκουν προστασία δίπλα του).

Το 1949 εισέρχεται στον κλήρο, κάνοντας πράξη το από άμβωνος κήρυγμά του. Επισκέπτεται νοσοκομεία, στρατιωτικές μονάδες και

φυλακές, οργανώνει το «Γραφείο των εν Φυλακαίς» και το «Σύνδεσμο φίλων των Κρατουμένων», προσφέροντας μια στάλα δροσιάς, ενδιαφέροντος και αγάπης σ' αυτούς τους ξεχασμένους ανθρώπους.

Ενισχύει το εργατικό κίνημα στην Ελευσίνα και το 1967, δέχεται προσωπική επίθεση από τη Χούντα, απειλές και συλλήψεις για την ειρηνική, χωρίς βία αντίστασή του κατά της τυραννίας.

Μία από τις ελάχιστες δικαιώσεις της προσφοράς και του αγώνα του, εκτός από την αγάπη των απλών

ανθρώπων που ήταν και η δύναμή του για να μπορεί να συνεχίζει, ήταν η θράβευση του από την Ακαδημία Αθηνών, με το Χρυσούν Αριστείων για τη δράση του ανάμεσα στους εργαζομένους και τους νέους.

Ο παπά Γιώργης Πυρουνάκης, παρέμεινε στη σκέψη και την καρδιά όλων μας, ο ακέραιος άνθρωπος, ο άνθρωπος της προσφοράς, ο άνθρωπος που πόνεσε και αγωνίστηκε για τους... «φτωχούληδες του Θεού», μένοντας πάντα γι' αυτούς και τα προβλήματα τους, μια ακτίδα από καθαρίο φως, μια ακτίδα ζεστασιάς και άδολης αγάπης».



ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ ΕΝΩΣΗΣ ΑΠΟΦΟΙΤΩΝ ΕΜΠ